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Méthodologie d’enquête

3

Enquête réalisée en ligne du 1er au 

19 septembre 2023.

Échantillon de 2 049 personnes 

représentatif de la population 

française âgée de 18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement 

appliqués aux variables suivantes : 

sexe, âge, catégorie 

socioprofessionnelle et région et taille 

d’agglomération de l’interviewé(e).

✓ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

✓ Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au-dessus de la moyenne.

✓ 3 tranches de revenus sont distinguées :

• Revenus faibles : revenus mensuels nets du foyer inférieurs à 2 000 €

• Revenus moyens : revenus mensuels nets du foyer compris entre 2 000 € et 4 000 €

• Revenus élevés : revenus mensuels nets du foyer supérieurs à 4 000 €

✓ Ces tranches correspondent aux estimations fournies par les répondants eux-mêmes, en réponse à la question suivante : « À 

combien estimez-vous les revenus annuels nets de votre foyer (en euros) ? Par revenus, nous entendons ici : salaires, pensions, retraites, 

allocations, ... »



Intervalle de confiance

4

Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 2 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est 

égale à 1,3. Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,7% et 11,3% (plus ou moins 1,3 points).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la 

taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les 

sondages réalisés avec la méthode des quotas.



Le préambule suivant a été présenté aux répondants au début du questionnaire :

« Le commanditaire de cette étude, le Conseil des prélèvements obligatoires (institution associée à la Cour des 

comptes), a chargé l'Insee de rapprocher les données recueillies dans cette étude avec les données administratives 

que l'Insee détient déjà à votre sujet à des fins d’analyse. Cela permet notamment d'éviter de poser certaines 

questions dont les réponses sont disponibles ailleurs. Les résultats de l’étude seront fournis au commanditaire de 

manière totalement anonymisée. L'Insee n'utilisera pas vos données personnelles pour vous contacter et ne les 

partagera pas avec d'autres personnes.

Dans ces conditions, acceptez-vous de renseigner vos données d’identité dans le cadre de cette enquête ? »

L’ensemble des données analysées dans ce rapport sont celles des répondants ayant consenti à renseigner leurs données 

d’identité : nom*, prénom*, date de naissance*, département de naissance*.

Préambule montré aux répondants avant le consentement au questionnaire

5*Champs obligatoires pour pouvoir continuer le questionnaire



Connaissance générale et compréhension des 

impôts et des cotisations sociales



Évocations spontanées liées aux prélèvements obligatoires

7

Quand vous pensez aux prélèvements obligatoires (impôts et cotisations sociales) en France, quels sont tous les mots, toutes les idées, toutes les représentations qui vous viennent à l’esprit ? 

Question ouverte, réponses spontanées

- À tous - 

« Nécessaires pour le 

fonctionnement du pays »

« Services publics, 

défense, enseignement, 

sécurité sociale, allocations 

diverses, vie de la nation »

« Élevés et injustes » « Exorbitants. Ils constituent 

un record en Europe »

« Ils permettent d'assurer 

une certaine solidarité, de 

réaliser des projets »

« Trop d'impôts, 

trop de taxes 

pour les classes 

moyennes »

« Il y en a beaucoup mais on pourrait s'en accommoder si 

l'utilisation de cet argent était détaillée »



5

12
17 15 15

7 5

24

Moins de 10% Entre 10 et 19% Entre 20 et 29% Entre 30 et 39% Entre 40 et 49% Entre 50 et 59% 60% ou plus Vous ne savez pas

8

Quel est selon vous, en %, le niveau général des prélèvements obligatoires (impôts et cotisations sociales) en France, par rapport à l’ensemble des richesses produites dans le pays en une 

année ?

- À tous, en % - 

Seuls 15% des Français estiment correctement le niveau des prélèvements obligatoires, la plupart des 

autres ayant plutôt tendance à le sous-estimer

12% des Français 

estiment le niveau des prélèvements obligatoires à 

50% des richesses produites ou plus

50 ans et plus : 18%

49% des Français 

estiment le niveau des prélèvements obligatoires à 

moins de 40% des richesses produites

Seuls 15% des Français 

estiment correctement le niveau 

des prélèvements obligatoires



49

12 10

29

53

15
11

21

42

22 20
16

ST Moins de 40% Entre 40 et 49% ST 50% ou plus Vous ne savez pas

9

Quel est selon vous, en %, le niveau général des prélèvements obligatoires (impôts et cotisations sociales) en France, par rapport à l’ensemble des richesses produites dans le pays en une 

année ?

- À tous, en % - 

Les Français aux revenus intermédiaires et faibles tendent à sous-estimer davantage le niveau des 

prélèvements obligatoires actuel en France

Revenus faibles Revenus moyens Revenus élevés



Les prélèvements obligatoires les plus connus : citations spontanées
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Parmi les prélèvements obligatoires (impôts et cotisations sociales) que vous connaissez, quels sont ceux qui vous viennent spontanément à l’esprit ?

Question ouverte, 5 champs de réponse possibles

- À tous, en premier - 



Prélèvements obligatoires les plus cités spontanément

11

Parmi les prélèvements obligatoires (impôts et cotisations sociales) que vous connaissez, quels sont ceux qui vous viennent spontanément à l’esprit ?

Question ouverte, 5 champs de réponse possibles

- À tous, en % - 

NSP, rien, aucun : 17%

38

32

31

28

10

10

7

7

5

4

3

3

3

3

2

2

2

2

2

2

L'impôt sur le revenu

La TVA

Les impôts fonciers, la taxe foncière

La CSG

La CRDS, la RDS

La Sécurité sociale, l'assurance maladie

Les cotisations retraite

La taxe d'habitation

Les cotisations chômage

L'Urssaf

Les charges / cotisations sociales

Les charges / cotisations salariales

L'ISF, l'IFI

L'impôt à la source

L'électricité, EDF

Les taxes sur l'essence / le carburant

Les impôts locaux

L'impôt sur les sociétés / entreprises

Les assurances, diverses assurances

L'énergie, les énergies, la TICPE / TIPP



41

21

15

9

8

6

Taxe sur la Valeur Ajoutée (TVA)

Impôt sur le revenu

Taxe sur les carburants (TICPE)

Impôt sur les sociétés

Taxe foncière

Contribution Sociale Généralisée (CSG)

12

Comment classeriez-vous les 6 impôts suivants selon le niveau de recettes fiscales qu’ils rapportent aux administrations publiques chaque année ? Vous les classerez dans l’ordre, de celui qui 

rapporte le plus de recettes fiscales à celui qui rapporte le moins de recettes fiscales selon vous. 

- À tous, en % - 

La TVA est très nettement placée en première place dans la liste des impôts les plus rémunérateurs 

pour l’État selon les Français, loin devant l’impôt sur le revenu et la TICPE

Hommes : 46%

65 ans et plus : 50%

Revenus élevés : 50%

En premier

Femmes : 24%

18-24 ans : 28%

Revenus faibles : 26%

Moins de 35 ans : 16%

Revenus faibles : 11%

65 ans et plus : 18%

Moins de 35 ans : 14%
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Comment classeriez-vous les 6 impôts suivants selon le niveau de recettes fiscales qu’ils rapportent aux administrations publiques chaque année ? Vous les classerez dans l’ordre, de celui qui 

rapporte le plus de recettes fiscales à celui qui rapporte le moins de recettes fiscales selon vous. 

- À tous, en % - 

Classement de 6 impôts selon le niveau de recettes fiscales - détail

CSG

En premier

En deuxième

En troisième

En quatrième

En cinquième

En sixième

Ne se prononce pas

TVA
Impôt sur le 

revenu

Impôt sur 

les sociétés

Taxe 

foncière

6

11

18

16

18

24

7

41

17

12

9

9

6

6

21

19

18

16

14

9

3

9

15

18

19

15

17

7

8

12

14

16

22

23

5

15

23

17

16

12

10

7

Taxe sur les 

carburants (TICPE)



Connaissance et compréhension de ses propres 

impôts et cotisations sociales



Plus de 6 Français sur 10 déclarent payer l’impôt sur le revenu

15

63

35

2

Oui Non Vous ne savez pas/Ne se prononce pas

Payez-vous l’impôt sur le revenu ?

- À tous, en % - 

% Déclarent payer l’impôt 

sur le revenu

70

56

55

67

64

62

63

37

72

95

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Revenus faibles

Revenus moyens

Revenus élevés



Le plus souvent, les contribuables estiment leur taux marginal d’imposition à 11% ou dans une moindre 

mesure à 30%

16

Le barème de l'impôt sur le revenu est progressif. Cela signifie que votre revenu imposable est réparti dans les différentes tranches, chacune ayant un taux d'imposition différent. 

Pouvez-vous indiquer votre taux marginal d’imposition sur le revenu, c’est-à-dire le taux associé à la tranche la plus élevée à laquelle vous êtes soumis ?

- À ceux qui déclarent payer l’impôt sur le revenu, en % - 

5

45

23

3

2

21

1

Tranche 1 - 0%

Tranche 2 - 11%

Tranche 3 - 30%

Tranche 4 - 41%

Tranche 5 - 45%

Vous ne savez pas

Vous ne souhaitez pas
répondre/Ne se prononce pas

Revenus moyens : 51%

30% ou plus : 28%
Revenus élevés : 45%

Revenus faibles : 8%



44

38
18

Oui, de manière précise

Oui, mais pas de manière précise

Non

La grande majorité des contribuables indiquent connaître leur taux de prélèvement à la source, au moins 

de manière approximative

17

Le taux de prélèvement à la source correspond à votre taux d’imposition. En d'autres termes, il permet de déterminer le pourcentage de vos revenus prélevé dans le cadre de l'impôt sur le 

revenu. L’administration fiscale vous informe de votre taux de prélèvement à la source depuis le passage de l’imposition à la source. Connaissez-vous ce taux ?

Oui : 82%

- À ceux qui déclarent payer l’impôt sur le revenu, en % - 

% Déclarent connaître leur taux de prélèvement 

à la source de manière précise

49

39

47

53

42

46

40

44

43

52

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Revenus faibles

Revenus moyens

Revenus élevés



Le taux de prélèvement à la source déclaré est situé le plus souvent en dessous des 15%, avec une 

valeur médiane de 11%

18

À combien évaluez-vous ce taux de prélèvement à la source en ce qui vous concerne personnellement ?

- À ceux qui déclarent connaître, précisément ou approximativement, leur taux de prélèvement à la source, en % - 

15

21

17

7 8 7

19

6

Moins
de 5%

5% à
9%

10% à
14%

15% à
19%

20% à
29%

30% à
39%

40%
ou plus

Ne se prononce
pas

Médiane du taux estimé : 11%

53% des contribuables qui indiquent 

connaître leur taux de prélèvement à la 

source le situent en dessous de 15%



Environ 2/3 des Français estiment payer la CSG, une proportion nettement plus faible chez les 

personnes aux revenus les plus modestes

19

67

17

15

1

Oui Non Vous ne savez pas Ne se prononce pas

Pensez-vous que vous payez la Contribution Sociale Généralisée (CSG) ?

- À tous, en % - 

% Pensent payer la CSG

73

61

40

51

66

77

78

51

76

80

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Revenus faibles

Revenus moyens

Revenus élevés



Même lorsqu’ils estiment payer la CSG, nombreux sont les contribuables français qui avouent ne pas connaître le 

taux de ce prélèvement sur leurs revenus. Pour les autres, les estimations sont relativement dispersées

20

Quel est, selon vous, le taux approximatif de CSG qui est prélevé sur vos revenus ?

- À ceux qui pensent payer la CSG, en % - 

10

22

9
6

18

35

Moins
de 5%

Entre
5 et 9%

Entre
10 et 14%

Entre
15 et 19%

20%
ou plus

Vous ne
savez pas

Pour rappel, le taux réel de CSG est 

de 9,2% pour les revenus d’activité



Évocations associées à une vidéo sur le 

fonctionnement de la Cour des Comptes



A cette étape du questionnaire, une moitié de l’échantillon 

(1028 personnes) a vu une courte vidéo de présentation sur 

le rôle et le fonctionnement de la Cour et des Chambres 

régionales des Comptes.

L’autre moitié de l’échantillon (1021 personnes) n’a reçu 

aucune information sur le sujet.

Les deux moitiés de l’échantillon ont été appariées de sorte 

qu’elles aient la même structure en termes de sexe, d’âge, 

de catégorie socioprofessionnelle et de région d’habitation.

Vidéo de présentation du rôle et du fonctionnement de la Cour et des Chambres régionales des Comptes 

22

Note : dans la suite de ce rapport, sur les questions susceptibles d’être influencées par la vidéo, nous avons présenté les résultats auprès 

de chacune des 2 populations (ayant vu la vidéo ou non), pour mesurer un éventuel effet de cette vidéo sur les réponses (celui-ci s’avère 

faible en général).



Évocations spontanées après visionnage de la vidéo sur le fonctionnement de la Cour des comptes

23

Concernant la vidéo que vous venez de voir, quels sont tous les mots, toutes les idées, toutes les représentations qui vous viennent à l’esprit ? 

Question ouverte, réponses spontanées

- À ceux qui ont vu la vidéo de présentation sur la Cour et les Chambres régionales des Comptes - 

« Le contrôle des comptes publics par 

la Cour des comptes, un contrôle qui 

devrait être plus poussé »

« la Cour des comptes vérifie et 

préconise des améliorations »

« La Cour des comptes 

contrôle les organismes qui 

reçoivent de l'argent public »

« Le contrôle de l'usage de l'argent public et 

des politiques publiques »



Évocations spontanées après visionnage de la vidéo sur le fonctionnement de la Cour des comptes

24

Concernant la vidéo que vous venez de voir, quels sont tous les mots, toutes les idées, toutes les représentations qui vous viennent à l’esprit ? 

Question ouverte, réponses spontanées

- À ceux qui ont vu la vidéo de présentation sur la Cour et les Chambres régionales des Comptes - 

NSP, rien, aucun : 11%

33
27

4
4

31
24

4
3

21
14

6
20

9
5

4
4

19
3
3

17
6
7

6
10

6

ST GENERALITES

La Cour des Comptes

Le(s) rôle(s) de la Cour des Comptes

Comptes

ST ACTIONS

Contrôler

Vérifier

Gérer

ST FINANCES

Argent public, finances

Impôt, taxes, fiscalité

ST INFORMATION

Recommandation(s), conseil(s)

Explicatif, instructif

Informatif, information(s)

Produit des rapports

ST POSITIF

Bien, c'est bien

Indépendance

ST NEGATIF

Consultatif, non contraignant, pas de vrai pouvoir

ST POLITIQUE - ETAT

Etat, gouvernement

ST DIVERS

Organisme, institution, administration



Acceptation de l’impôt et des cotisations sociales



73

4

23

Trop élevés

Pas assez élevés

Ni trop, ni pas assez élevés

Plus de 7 Français sur 10 jugent que les impôts en France sont trop élevés, de manière assez 

homogène parmi les différentes catégories de population

26

Pensez-vous que, de manière générale, les impôts en France sont… ?

- À tous, en % - 

75

72

75

71

73

76

71

75

71

74

73

73

4

3

7

8

4

2

1

3

4

3

3

6

21

24

16

21

22

22

28

21

25

22

24

20

1

2

1

1

1

1

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

N'a pas vu la vidéo

A vu la vidéo

Revenus faibles

Revenus moyens

Revenus élevés

Ne se prononce pas



61

3

35

1

Trop d'impôts

Pas assez d'impôts

Ni trop, ni pas assez d'impôts

Ne se prononce pas

6 Français sur 10 estiment payer trop d’impôts, légèrement moins chez les plus modestes

27

Pensez-vous que vous payez personnellement… ?

- À tous, en % - 

64

59

57

64

64

62

58

63

60

54

65

68

4

3

7

6

4

1

1

3

3

4

2

4

31

37

34

28

31

37

41

33

36

42

32

26

1

1

2

2

1

1

1

1

2

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

N'a pas vu la vidéo

A vu la vidéo

Revenus faibles

Revenus moyens

Revenus élevés

Ne se prononce pas



Près de ¾ des Français jugent le niveau des cotisations sociales trop élevé en France, les plus jeunes 

étant nettement plus nuancés que la moyenne sur ce point

28

Pensez-vous que, de manière générale, les cotisations sociales en France sont… ?

- À tous, en % - 

74

5

20

1

Trop élevées

Pas assez élevées

Ni trop, ni pas assez élevées

Ne se prononce pas

73

76

50

70

77

81

78

76

73

72

77

74

6

3

19

9

4

1

1

3

6

6

4

6

20

21

31

20

19

18

21

20

21

21

19

19

1

1

1

1

1

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

N'a pas vu la vidéo

A vu la vidéo

Revenus faibles

Revenus moyens

Revenus élevés

Ne se prononce pas



Près de 2/3 des Français estiment payer trop de cotisations sociales

29

Pensez-vous que vous payez personnellement… ?

- À tous, en % - 

65

331

1

Trop de cotisations sociales

Pas assez de cotisations sociales

Ni trop, ni pas assez de cotisations sociales

Ne se prononce pas

67

63

43

67

67

70

66

65

65

57

70

69

4

3

11

5

4

1

3

4

4

2

4

29

33

44

27

29

29

34

31

31

38

28

26

1

2

1

1

1

1

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

N'a pas vu la vidéo

A vu la vidéo

Revenus faibles

Revenus moyens

Revenus élevés

Ne se prononce pas



Payer ses impôts et cotisations sociales est très largement perçu comme un acte citoyen aux yeux des 

Français, un avis relativement consensuel parmi l’ensemble des catégories de population

30

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante : « Payer ses impôts et cotisations sociales est un acte citoyen » ? 

30

50

13

7

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

D’accord : 80%

Pas d’accord : 20%

- À tous, en % - 

% D’accord
Dont % Tout à fait d’accord

83

77

70

77

78

82

86

79

81

75

82

89

35

26

28

29

30

31

32

29

31

28

29

41

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

N'a pas vu la vidéo

A vu la vidéo

Revenus faibles

Revenus moyens

Revenus élevés



Raisons d’être d’accord avec l’affirmation

31

Veuillez indiquer en quelques mots pour quelles raisons vous êtes d’accord avec l’affirmation « Payer ses impôts et cotisations sociales est un acte citoyen » :

- À ceux qui déclarent être d’accord avec l’affirmation « Payer ses impôts et cotisations sociales est un acte citoyen » - 

« Grâce à nos impôts, on construit 

des écoles, des ponts, des routes »

« Cela permet d’égaliser 

les fortunes »
« C'est la base de notre société»

« C’est la participation au 

financement des services 

publics »



Raisons d’être d’accord avec l’affirmation

32

Veuillez indiquer en quelques mots pour quelles raisons vous êtes d’accord avec l’affirmation « Payer ses impôts et cotisations sociales est un acte citoyen » :

- À ceux qui déclarent être d’accord avec l’affirmation « Payer ses impôts et cotisations sociales est un acte citoyen », en % - 

NSP, rien, aucun : 9%

35
12

6
5

4
3
3

24
9
9

5
4

16
7

4
3

11
5

4
11

4
4

3
10

6
9

6
9

5
4

ST VIE DU PAYS

Le fonctionnement du pays / de la société / de l'Etat

Le collectif, la collectivité

C'est un acte civique, un acte de citoyenneté

Contribuer à l'Etat / au pays (sans précision notable)

C'est bien pour le pays, on contribue à l'essor du pays

Il faut payer en contrepartie des avantages / des services dont on peut profiter en France

ST DOMAINES

Les services publics

Le domaine social, cela permet de redistribuer l'argent

La santé, la Sécurité sociale, cela contribue à financer la santé (hôpitaux, soins…)

L'éducation, cela contribue à financer l'éducation (écoles...)

ST ADHESION A L'IMPOT

C'est normal de payer des impôts

C'est quelque chose d'important / de nécessaire / d'indispensable

C'est comme ça, c'est ma conviction

ST FINANCES

Il faut un traitement équitable selon son revenu

L'Etat a besoin des impôts pour collecter de l'argent

ST NEGATIF

Les impôts sont trop élevés

C'est une obligation, on ne nous laisse pas le choix

Les impôts sont mal utilisés

ST EGALITE

Tout le monde doit/devrait payer des impôts

ST VALEURS

La solidarité, c'est un acte solidaire

ST ACTION

Participer, c'est un acte participatif

Aider, aider les autres



Raisons de ne pas être d’accord avec l’affirmation

33

Veuillez indiquer en quelques mots pour quelles raisons vous n’êtes pas d’accord avec l’affirmation « Payer ses impôts et cotisations sociales est un acte citoyen » :

- À ceux qui déclarent ne pas être d’accord avec l’affirmation « Payer ses impôts et cotisations sociales est un acte citoyen » - 

« Nous devons payer des cotisations par 

choix et pas par obligation »

« La citoyenneté n'a rien à voir la 

dedans »

« Les dépenses de l’État 

sont trop importantes et 

ne se justifient pas »



Raisons de ne pas être d’accord avec l’affirmation

34

Veuillez indiquer en quelques mots pour quelles raisons vous n’êtes pas d’accord avec l’affirmation « Payer ses impôts et cotisations sociales est un acte citoyen » :

- À ceux qui déclarent ne pas être d’accord avec l’affirmation « Payer ses impôts et cotisations sociales est un acte citoyen », en % - 

NSP, rien, aucun : 14%

28
11

6
5
5
4

22
9

7
6

3
17

12
4

2
10

6
4

20
10

6
4

2

ST FINANCES

Les impôts sont trop élevés

Il y a trop d'impôts, trop de taxes

On travaille pour payer des impôts, on est dépossédé du fruit de son travail

On paie pour enrichir des politiciens, l'Etat gaspille notre argent

On a moins d'argent pour vivre (surtout pour les petits salaires)

ST EGALITE

Tout le monde ne paie pas des impôts, certaines personnes échappent à l'impôt

Ce sont toujours les mêmes qui paient (classe moyenne)

L'impôt n'est pas assez proportionné par rapport à ce que l'on gagne, les riches devraient payer davantage

Il y a trop d'inégalités face à l'impôt, ce n'est pas équitable

ST ABUS

On paie (trop) pour les autres, trop d'assistanat

C'est du vol, c'est une arnaque

Il y a des abus

ST DESACCORD

C'est mon opinion, je suis contre, je ne suis pas d'accord

L'injustice

ST DIVERS

L'argent récolté est mal géré

C'est obligatoire de payer des impôts, on n'a pas le choix

Beaucoup de personnes ne payent pas d'impôts et sont quand même citoyens de la France

On ne sait pas à quoi servent nos impôts



Perception de l’utilisation de l’argent public issu 

des impôts et des cotisations sociales



Seuls 1/3 des Français se disent satisfaits de la manière dont l’argent public est utilisé, un avis particulièrement 

critique chez les Français les plus âgés. On note une légère influence de la vidéo sur cette opinion

36

6

28

39

26

1

Êtes-vous satisfait(e) ou pas satisfait(e) de la manière dont l’argent public issu des impôts et des cotisations sociales est utilisé en général ?

Satisfait(e) : 34%

Pas satisfait(e) : 65%

Pas du tout satisfait(e)

Plutôt pas satisfait(e)

Plutôt satisfait(e)

Ne se prononce pas

Très satisfait(e)

- À tous, en % - 

37

32

57

45

33

27

27

32

37

62

68

41

54

66

73

73

67

63

1

2

1

1

1

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

N'a pas vu la vidéo

A vu la vidéo

% Satisfait(e) % Pas satisfait(e)

Ne se 

prononce 

pas



D’une manière générale, les Français semblent davantage partisans de réduire ou maintenir le volume 

des missions de l’État que de les augmenter

37

Aujourd’hui, l’État a la charge d’un certain nombre de missions dans différents secteurs. Pensez-vous qu’il faudrait réduire, maintenir ou augmenter le nombre de missions dont l’État a la 

charge ? 

- À tous, en % - 

19

26

38

10

7

Fortement réduire

Légèrement réduire

Maintenir

Légèrement augmenter

Fortement augmenter

Réduire : 45%

Augmenter : 17%

46

43

41

46

42

42

50

44

45

37

40

38

35

41

41

35

39

38

17

17

19

19

17

17

15

17

17

2

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

N'a pas vu la vidéo

A vu la vidéo

% Réduire % Maintenir % Augmenter

Ne se 

prononce pas



Plus de 8 Français sur 10 pensent que l’allocation des ressources publiques entre les différentes 

missions devrait évoluer, dont 3 sur 10 sont « tout à fait » de cet avis

38

À budget constant, pensez-vous que l’État devrait dépenser plus pour certaines missions et moins pour d’autres ? 

31

5411

3
1

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

Ne se prononce pas

D’accord : 85%

Pas d’accord : 14%

- À tous, en % - 

% Tout à fait d’accord

34

28

24

30

33

32

30

31

31

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

N'a pas vu la vidéo

A vu la vidéo



Pour la majorité des Français, on peut améliorer les services publics sans pour autant augmenter le niveau des 

prélèvements. Pour plus de 4 personnes sur 10, on peut même les améliorer tout en réduisant ce niveau

39

Avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? 

- À tous, en % - 

7

46

41

5

1

Il est possible d’améliorer la qualité des 

services publics à condition d’augmenter le 

niveau des impôts ou des cotisations sociales 

Il est possible d’améliorer la qualité des 

services publics tout en conservant le niveau 

des impôts ou des cotisations sociales 

Il est possible d’améliorer la qualité des 

services publics même en baissant le niveau 

des impôts ou des cotisations sociales 

Il est impossible d’améliorer la qualité des 

services publics, quel que soit le niveau des 

impôts et cotisations sociales

Ne se prononce pas

10

5

14

11

6

7

4

7

8

44

47

48

51

47

43

44

46

45

40

42

32

33

41

44

47

41

41

5

5

3

4

5

6

5

5

5

1

1

3

1

1

1

1

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

N'a pas vu la vidéo

A vu la vidéo

Sans augmenter le 

niveau des PO : 

87%



10

48

34

6

2

L’ambition de faire mieux avec moins d’argent paraît un peu moins évidente lorsque les Français 

l’envisagent appliquée à des domaines concrets comme la santé ou l’éducation

40

En matière de santé, avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?

En matière d’éducation, avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?  

- À tous, en % - 

15

46

32

6

1

Sans augmenter le 

niveau des PO : 

78%

Il est possible d’améliorer la qualité des 

services publics à condition d’augmenter le 

niveau des impôts ou des cotisations sociales 

Il est possible d’améliorer la qualité des 

services publics tout en conservant le niveau 

des impôts ou des cotisations sociales 

Il est possible d’améliorer la qualité des 

services publics même en baissant le niveau 

des impôts ou des cotisations sociales 

Il est impossible d’améliorer la qualité des 

services publics, quel que soit le niveau des 

impôts et cotisations sociales

Ne se prononce pas

Sans augmenter le 

niveau des PO : 

82%

En matière de santé En matière d’éducation

Questions présentées dans un ordre aléatoire



18

12

11

10

9

8

53

48

48

42

30

26

20

27

28

31

32

36

9

12

12

16

28

29

1

1

1

1

1

Les communes

Les départements

Les régions

Les administrations de sécurité sociale

L'Union européenne

L'État

Les Français accordent une confiance toute relative aux institutions qui gèrent l’argent public, avec néanmoins une 

confiance nettement plus marquée pour les échelons les plus locaux

41

Avez-vous confiance ou pas confiance en chacun des acteurs suivants pour utiliser efficacement l’argent public ?

Pas du tout confiance

Plutôt pas confiance

Plutôt confiance

Ne se prononce pas

Tout à fait confiance

- À tous, en % - 

71 29

60 39

59 40

52 47

39 60

34 65

Confiance Pas confiance



Quel que soit le domaine considéré, pas plus de la moitié des Français n’accueillent favorablement l’éventualité de réduire 

les dépenses publiques en échange d’une baisse de leurs prélèvements obligatoires. Certains domaines semblent 

néanmoins plus « intouchables » que d’autres, en particulier les retraites

42

Pour 1 000 € d'argent public dépensé, les dépenses publiques de [santé / éducation / défense / justice et sécurité / retraites / lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale]* représentent [195 / 

95 / 31 / 29 / 262 / 21]* €. Accepteriez-vous une baisse des dépenses publiques de ce domaine en échange d’une baisse de vos impôts ou de vos cotisations sociales ?

- À tous, en % - *Lors de la passation du questionnaire, chacun des domaines cités a fait l’objet d’une question séparée 

16

16

11

11

9

9

29

24

23

21

21

19

25

27

31

32

30

32

17

20

23

23

29

27

13

13

12

13

11

13

Défense : 31 €

Lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale : 21 €

Éducation :  95 €

Justice et sécurité : 29 €

Santé : 195 €

Retraites : 262 €

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Vous ne savez pas / Ne se prononce pas

45 42

40 47

34 54

32 55

30 59

28 59

Oui Non

D’une manière générale, les hommes et les 

moins de 35 ans sont plus souvent favorables 

que les autres à une baisse des dépenses 

publiques dans chacun de ces domaines.



Perception de l’équité des impôts et cotisations 

sociales



À ce stade du questionnaire, les répondants ont lu le texte introductif suivant :

« Nous allons maintenant vous poser quelques questions sur la répartition des revenus dans la population française. L'échelle suivante illustre 

la répartition des revenus en France. Les foyers sont classés en fonction de leurs revenus de telle sorte que le ménage ayant le revenu le plus 

faible se trouve en bas de l'échelle et le ménage ayant le revenu le plus élevé se trouve en haut de l'échelle. »

Présentation et test de compréhension de l’échelle de distribution des revenus

44



Environ 4 Français sur 10 se situent parmi les 40% de Français les plus modestes, mais seuls 2% de la 

population estime faire partie des 10% les plus aisés

45

Selon vous, quelle est votre position dans l’échelle des revenus des foyers français ?

Sélectionnez votre propre position sur l'échelle des revenus à l'aide du curseur ci-dessous.

- À tous, en % - 

5
8

12
14

17 17

12
10

3 2

D1 -
Parmi les 10%

les plus
modestes

D2 -
10% à 19%

D3 -
20% à 29%

D4 -
30% à 39%

D5 -
40% à 49%

D6 -
50% à 59%

D7 -
60% à 69%

D8 -
70% à 79%

D9 -
80% à 89%

D10 -
Parmi les 10%
les plus aisés

10%

Réponse médiane : 45%

39% des Français se placent 

parmi les 40% les plus 

modestes

59% des Français se 

placent parmi les 50% 

intermédiaires

2% des Français se 

placent parmi les 

10% les plus aisés

Note : un test de compréhension de l’échelle a été proposé avant administration de la question.



54

45

1

36

63

1

23

72

5

Parmi les
40% les plus modestes

(0% à 39%)

Parmi les
50% intermédiaires

(40% à 89%)

Parmi les
10% les plus aisés

(90% à 100%)

46

Selon vous, quelle est votre position dans l’échelle des revenus des foyers français ?

Sélectionnez votre propre position sur l'échelle des revenus à l'aide du curseur ci-dessous.

- À tous, en % - 

Auto-positionnement des Français sur l’échelle des revenus – détail par niveau de revenus

Revenus faibles Revenus moyens Revenus élevés



Pour une majorité de Français, les 10% de ménages les plus aisés ne paient pas assez de prélèvements obligatoires. Plus 

encore que les ménages les plus modestes, les ménages intermédiaires sont perçus comme payant trop de prélèvements 

obligatoires

47

Selon l’idée que vous vous en faites, diriez-vous que le niveau des impôts et cotisations sociales payés par chacune des populations suivantes est… ?

53

58

18

18

10

63

28

30

18

1

2

1

Trop élevé

Pas assez élevé

Juste

Ne se prononce pas

- À tous, en % - 

Les 40% des ménages les plus modestes

Les 50% des ménages aux revenus intermédiaires

 

Les 10% des ménages les plus aisés

Revenus faibles Revenus moyens Revenus élevés

61

54

21

14

13

61

24

31

17

1

2

1

52

61

15

18

9

68

29

29

16

1

1

1

41

58

21

24

8

54

34

32

24

1

2

1

Les 40% des ménages les plus 

modestes

Les 50% des ménages aux revenus 

intermédiaires

 

Les 10% des ménages les plus aisés



Près d’une moitié de Français jugent la redistribution des revenus insuffisante, quand plus de 3 

personnes sur 10 sont de l’avis contraire

48

32

49
18

1

Pensez-vous que le système fiscal et social (impôts, cotisations sociales et transferts) redistribue les revenus de manière … ?

Trop importante

Pas assez importante

Juste

Ne se prononce pas

- À tous, en % - 

36

28

36

37

33

28

30

30

30

39

46

52

44

49

48

52

50

53

51

38

17

19

17

13

19

20

19

16

18

22

1

1

3

1

1

1

1

1

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Revenus faibles

Revenus moyens

Revenus élevés



Les impôts sur la transmission du patrimoine sont perçus comme trop importants par une majorité de Français. 

Cependant, près d’1 Français sur 3 estime au contraire que ces taxes ne sont pas assez importantes

49

53

32

14

1

Pensez-vous que les impôts sur la transmission du patrimoine (impôts sur les donations, impôts sur les successions,…) taxent les richesses de manière… ?

- À tous, en % - 

Trop importante

Pas assez importante

Juste

Ne se prononce pas

52

54

41

43

54

59

57

50

54

57

34

31

38

46

30

28

28

35

31

28

13

14

17

10

15

13

15

13

14

14

1

1

4

1

1

2

1

1

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Revenus faibles

Revenus moyens

Revenus élevés



Concernant les impôts sur le patrimoine (hors transmission), les Français sont très partagés, et sont 

aussi nombreux à les trouver trop élevés qu’à les trouver trop faibles

50

41

4018

1

Et en dehors des impôts sur la transmission, pensez-vous que les impôts sur le patrimoine (taxe foncière, impôt sur la fortune immobilière, …) taxent les richesses de manière… ?

- À tous, en % - 

Trop importante

Pas assez importante

Juste

Ne se prononce pas

41

42

37

45

45

43

37

40

40

45

39

40

40

38

38

37

45

43

40

33

19

17

20

15

17

19

18

15

19

21

1

1

3

2

1

2

1

1

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Revenus faibles

Revenus moyens

Revenus élevés



Comportement économique des contribuables



Dans l’éventualité d’une réduction de leur charge fiscale, les Français imaginent à la fois épargner et consommer 

davantage. Dans le cas contraire, ils estiment sacrifier leurs dépenses légèrement davantage que leur épargne. L’impact 

anticipé sur le travail est plus incertain

52

Si demain, vos impôts et cotisations sociales étaient moins élevés, vous laissant un revenu disponible plus important qu’aujourd’hui, cela vous inciterait-il à… ?

Si demain, vos impôts et cotisations sociales étaient plus élevés, vous laissant un revenu disponible moins important qu’aujourd’hui, cela vous inciterait-il à… ?

- À tous, en % - 

53

49

21

12

13

13

28

32

53

7

6

13

Épargner

Consommer / Dépenser

Travailler

Hypothèse de prélèvements 

obligatoires moins élevés

Plus qu’aujourd’hui

Moins qu’aujourd’hui

Ni plus, ni moins qu’aujourd’hui

Vous ne savez pas / vous ne souhaitez pas répondre 

16

9

20

54

62

22

22

22

44

8

7

14

Épargner

Consommer / Dépenser

Travailler

Hypothèse de prélèvements 

obligatoires plus élevés



Les Français projettent sur la population globalement les mêmes comportements que ceux qu’ils imaginent 

pour eux personnellement – avec un accent sur une hausse de la consommation en cas de baisse des PO

53

Si demain, les impôts et cotisations sociales en France étaient en moyenne moins élevés, laissant aux Français un revenu disponible plus important qu’aujourd’hui, pensez-vous que cela inciterait les 

Français à… ?

Si demain, les impôts et cotisations sociales en France étaient en moyenne plus élevés, laissant aux Français un revenu disponible moins important qu’aujourd’hui, pensez-vous que cela inciterait les 

Français à… ?

- À tous, en % - 

49

54

21

14

14

17

28

24

50

9

8

12

Épargner

Consommer / Dépenser

Travailler

Hypothèse de prélèvements 

obligatoires moins élevés

Plus qu’aujourd’hui

Moins qu’aujourd’hui

Ni plus, ni moins qu’aujourd’hui

Vous ne savez pas / vous ne souhaitez pas répondre 

16

10

22

55

64

26

21

19

40

8

7

12

Épargner

Consommer / Dépenser

Travailler

Hypothèse de prélèvements 

obligatoires plus élevés



Fraude et évasion fiscales et sociales



Une majorité de Français estiment que l’État devrait utiliser plus de fonds publics pour lutter contre les 

différents types de fraude, une préoccupation plus importante chez les plus âgés

55

Pensez-vous que l’État doive utiliser plus, moins, ou ni plus, ni moins de fonds publics pour lutter contre la fraude fiscale et sociale ?

54

9

25

12

Plus

Moins

Ni plus, ni moins

Vous ne savez pas / Ne se prononce pas

- À tous, en % - 

61

48

29

42

54

58

67

47

58

62

9

9

26

17

8

5

3

10

9

7

23

27

32

30

27

24

19

27

23

24

7

16

13

11

11

13

11

16

10

7

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Revenus faibles

Revenus moyens

Revenus élevés



56

Tricher sur ses impôts et cotisations sociales si on en a la possibilité est-il justifié ou pas selon vous ? Merci de répondre en utilisant une échelle de 1 à 10, 1 signifiant que cela n’est jamais 

justifié, 10 signifiant que c’est toujours justifié, les notes intermédiaires permettant de nuancer votre point de vue. 

Les ¾ des Français expriment un jugement globalement négatif sur la fraude fiscale, 44% estimant 

qu’un tel comportement n’est « jamais justifié »

- À tous, en % - 

44

9 8
4

12
6 6 5

2 3 1

1 -
Jamais
justifié

2 3 4 5 6 7 8 9 10 -
Toujours
justifié

Ne se
prononce

pas

Pas justifié : 77% Justifié : 22%



57

Certains Français décident de s’installer à l’étranger afin de payer moins d’impôts et de cotisations sociales. Personnellement, trouvez-vous ce comportement justifié ou non ? Merci de répondre 

en utilisant une échelle de 1 à 10, 1 signifiant que cela n’est jamais justifié, 10 signifiant que c’est toujours justifié, les notes intermédiaires permettant de nuancer votre point de vue. 

Le fait de s’installer à l’étranger pour éviter des prélèvements obligatoires est perçu plutôt négativement, 

mais de manière moins ferme que la fraude fiscale

- À tous, en % - 

29

9 7 5

15

7 9
6 4

8

1

1 -
Jamais
justifié

2 3 4 5 6 7 8 9 10 -
Toujours
justifié

Ne se
prononce

pas

Pas justifié : 65% Justifié : 34%



58

Une personne est engagée par un particulier pour un travail. Ce travail n’est pas déclaré aux administrations fiscales ou de sécurité sociale. Personnellement, trouvez-vous ce comportement 

justifié ou non ? Merci de répondre en utilisant une échelle de 1 à 10, 1 signifiant que cela n’est jamais justifié, 10 signifiant que c’est toujours justifié, les notes intermédiaires permettant de 

nuancer votre point de vue. 

Le travail au noir fait l’objet d’un jugement négatif pour une majorité, surtout à l’égard de l’employeur que du travailleur. 

Néanmoins, pas moins d’1 Français sur 4 estime que ce type de comportement est justifié de la part de l’employeur (et 30% 

de la part du travailleur)

- À tous, en % - 

41

8 6 5

14
6 6 6

2 4 2

1 -
Jamais
justifié

2 3 4 5 6 7 8 9 10 -
Toujours
justifié

Ne se
prononce

pas

Pas justifié : 74% Justifié : 24%

De la part de l’employeur

30

7 7 6

19

8 7 7
3 5

1

1 -
Jamais
justifié

2 3 4 5 6 7 8 9 10 -
Toujours
justifié

Ne se
prononce

pas

Pas justifié : 69% Justifié : 30%

De la part du travailleur



Qualité des relations avec l’administration fiscale



Plus de 3 Français sur 10 indiquent avoir eu un contact avec l’administration fiscale au cours des 12 

derniers mois, le plus souvent à distance

60

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous eu au moins un contact personnalisé avec un ou des agents de l’administration fiscale ? On parle bien ici des échanges avec une personne, et non 

des envois automatisés qu’il peut vous arriver de recevoir. Plusieurs réponses possibles

32

15

10

8

8

67

ST Oui

Oui, via un échange de mails

Oui, via un échange téléphonique

Oui, en me rendant dans un centre des finances publiques ou une trésorerie

Oui, via un échange de courriers

Non, je n'ai pas eu de contact avec l'administration fiscale

- À tous, en % - 

Hommes : 37%

Moins de 35 ans : 53%

PCS+ : 44%



6 4 3 5

11 11
16

20

12 12

1 -
Très insatisfaisants

2 3 4 5 6 7 8 9 10 -
Très satisfaisants

En majorité, les Français concernés se montrent plutôt satisfaits de leurs échanges avec 

l’administration fiscale

61

Comment jugez-vous la qualité de l’échange ou des échanges que vous avez eu(s) avec l’administration fiscale au cours des 12 derniers mois ? Vous utiliserez une échelle de 1 à 10, 10 

signifiant que ces échanges ont été très satisfaisants, 1 signifiant qu’ils ont été très insatisfaisants, les notes intermédiaires vous permettant de nuancer votre réponse.

- À ceux qui déclarent avoir eu au moins un contact personnalisé avec l’administration fiscale au cours des 12 derniers mois, en % - 

Satisfaits : 71%Insatisfaits : 29%



1 Français sur 6 indique avoir déjà fait l’objet d’un contrôle fiscal au cours de sa vie, et plus d’1 Français sur 5 

indique avoir déjà déposé une réclamation devant l’administration fiscale

62

Au cours de votre vie, avez-vous déjà fait l’objet d’un contrôle fiscal ?

Au cours de votre vie, avez-vous déjà déposé une réclamation devant l’administration fiscale ? 

- À tous, en % - 

16

74
8

2

Oui

Non

Vous ne savez pas

Vous ne souhaitez pas répondre / Ne se prononce pas

De manière générale, les hommes et les personnes aux revenus les plus élevés indiquent davantage avoir déjà fait 

l’objet d’un contrôle fiscal ou avoir déjà déposé une réclamation devant l’administration fiscale

22

74

4

Oui

Non

Vous ne souhaitez pas répondre / Ne se prononce pas



Contacts

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée des éléments techniques suivants : le 

nom de l’institut, le nom du commanditaire de l’étude, la méthode d’enquête, les dates de réalisation et la 

taille de l’échantillon. 

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn

Suivez l’actualité de Harris Interactive sur : 

Contacts Harris Interactive en France :

• Jean-Daniel Lévy – Directeur délégué – Stratégies politiques et d’opinion – 01 44 87 60 66 – jdlevy@harrisinteractive.fr

http://www.harris-interactive.fr/
https://www.facebook.com/Harris-Interactive-France-123849054376099/
https://twitter.com/harrisint_fr
http://click.sales.harrisinteractive.com/?ju=fe231778746d0675711372&ls=fdbc15747660067c701d757c6c&m=fef51674726302&l=fe511578736101797d1d&s=fdfe15727466057b7c1c7076&jb=ffcf14&t=#_blank
mailto:jdlevy@harrisinteractive.fr
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